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SF. EPISCOPIE ORT. ROM. 

A CARANSEBEŞULUI 

V e n i a m i n , 
din îndurarea Iui Dumnezeu dreptcredinciosul Episcop 

al Eparhiei Caransebeşului 

Iubitului Cler şi popor din această de Dumnezeu păzită eparhie: 
Har, mită şi pace dela Dumnezeu Tatăl şi dela Domnul nostru Iisus Hristos, 

iar dela Noi arhiereşti binecuvântări. 

„Acesta este Fiul Meu cel iubit, întru care 
bine am voit, pe Acesta să-L ascultaţi. 

(Mat. 17, 6 

Subiţii mei fii sufleteşti, 

Suntem în al treilea an de cumplit răsboiu, care a cuprins aproape toate popoarele lumii 
Glasul îngerului, care în noaptea sfântă a stătut lângă peştera[ din Vifleem, cu greu poate stră
bate bubuitul armelor ucigătoare ca să ne aducă vestea de bucurie: „Iată vestesc vouă bucurie 
mare, care va fi la tot poporul! Că s'a născut vouă astăzi Mântuitor, care este Hristos Domnul.'' 
(Luca 2, 10-11). Glasul argintiu al nevinovaţilor copilaşi răsună la ferestrele noastre, aducându-ne 
vestea cea bună în ajunul luminosului praznic pe care-1 aşteptăm cu toţii, tineri şi bătrâni de o 
potrivă, cu cântarea : „Naşterea Ta, Hristoase Dumnezeul nostru răsărit-a lumii lumina cunoştinţei, 
că întru dânsa ceice slujeau stelelor, dela stea s'au învăţat, să se'nchine Ţie, Soarelui dreptăţii, şi 
să Te cunoască pe Tine, Răsăritul cel de sus: Doamne, mărire Ţie", (troparul praznicului) 

TTor"ba, s-u.n.ă, ca strgrirLtiJLl, tăcerea, e grrea, ca stiir-u.!-



Dintre toate praznici'e nici unul nu este aşa de plin de duioşie şi aşa de familiar ca al 
Naşterii Domnului, mai ales în familiile cu copii. Acesta e praznicul căminului şi al copiilor. La 
acest praznic toţi membrii fanrliei sa grăbesc — de ori unde ar fi — să ajungă acasă, ca să se 
poată bucura cu toţi ai familiei de măreţia Iui. Pare că în noaptea sfântă domneşte în toate 
casele deosebită duioşie şi bucurie, împărtăşindu-se de pacea plină de taină a nopţii de Crăciun-

Nu numai noi, ci torte popoarele creştine dealungul veacurilor au prăznuit şi prăznuiesc 
cu aleasă bucurie duhovnicească Naşterea după trup din preacurata Fecioară Măria a Fiului lui 
Dumnezeu, a Mântuitorului lumii, care este lisus Hristos, lăudând pe Dumnezeu împreuna cu mul
ţimea de oaste cerească a îngerilor şi cântând : „Mărire întru cei de sus lui Dumnezeu şi pe 
pământ pace, între oameni bunăvoire". (Luca 2, 14.) 

Pare că niciodată n'au răsunat cu atâta putere cuvintele pace şi bunăvoire, de cari se 
leagă nădejdea de scăpare din această cumplită încleştare a distrugerii şi morţii a atâtor milioane 
de suflete. Se încearcă tot felul de conferinţe, alianţe şi înţelegeri între diferite popoare mari, 
cari cred, că pot dicta pacea aşa cum vreau ele şi le cer interesele lor materiale şi dorinţa de 
stăpânire. Aceste popoare se^fcşeală însă amar, dacă cred că vor putea aduce ele pacea durabilă 
după care oftează toată lumea. Şi peutru c e ? Pentru că ele lucră contra voii cei sfinte a lui 
Dumnezeu celui a tot puternic, Făcătorul a toate, care conduce lumea după înţelepciunea Sa . 
necuprinsă de mintea omenească. Dumnezeu a lăsat toate popoarele să trăiască în libertate, fie 
cât de mari ori cât de mici, ele fiind egale înaintea lui Dumnezeu şi nu după numărul lor, ci 
după vrednicia lor vor fi judecate. Dreptul la libertate nu îl poate răpi nimeni. De aceea un 
popor care nu ştie să-şi preţuiască acest drept şi să aducă toate jertfele pentru apărarea lui, nu 
are îndreptăţirea să mai trăiască. De aceea pacea pe care voesc să ni-o impună unele popoare 
mari — împreună cu duşmanii păgâni ai credinţii, bolşevicii dela răsărit, — nu e pacea după 
cari însetează lumea, căci e o pace bazată pe ură şi nedreptate, lipsită de dragostea creştină 
adusă de Mântuitorul Hristos în lume. 

O pace fără Hristos nu se poate închipui. Precum natura nu poate trăi fără soare 1 

tot aşa omenirea nu..poată trăi fără Hristos, carele este soarele lumii. Cu venirea Lui s'a risipi 
întunerecul de pe pământ şi lumina Lui luminează tuturor calea spre izbăvire, spre mântuire, 
El este „Răsăritul cel de sus", „Soarele dreptăţii", al dragostei şi bunătăţii; El este calea, ade
vărul şi viaţa lumii; EI este „lumina lumii" şi „cine-i urmează Lui, nu va umbla întru întunerec, 
ci va avea lumina vieţii". (Ioan 8, 12). «f 

Precum la r-azele soarelui răsare viaţa pe pământ, tot aşa Ia razele binefăcătoare ale 
Evangheliei Lui a răsărit o viaţă nouă în duh, a răsărit „lumii lumina cunoştinţei11 binelui şi 
răului şi ne-a luminat calea mântuirei. Căci numai Hristos Domnul poate conduce corabia Bisericii 
prin valurile năpraznice ale vieţii la limanul mântuirei. Mai ales în această groaznică încleştare 
în vârtejul morţii singura poruncă care trebue să răsune la uşa sufletelor noastre este:' „Rămâneţi 
întru Mine şi Eu întru voi, căci fără Mine nu puteţi face nimic" (Ioan 15, 4-5). 

Astăzi răsună mai cu putere ca oricând glasul din cer: „Acesta este Fiul Meu cei 
iubit, p e A c e s t a s ă - L ascul taţ i" . (Mat. 17, 5). 

„Ascultaţi de Hristos", dacă voiţi să ajungeţi la limanul mântuirei, aceasta este porunca 
zilei de astăzi, pentru a putea ajunge la pacea mult dorită de toată lumea. Căci o pace durabilă 
fără Dumnezeu nu se poate, căci „omenirea fără Dumnezeu, este ca o corabie fără cârmaciu şi 
nu poate ajunge la limanul mântuirei niciodată". 

Mântuitorul nu ne aduce pacea cea „lumească" a bucuriilor şi plăcerilor, ci „pacea 
Mea dau vouă, nu precum dă lumea, dau Eu vouă". (Ioan 14, 27). 

După această pace în Hristos ne dorim cu toţii, mai ales astăzi, când civilizaţia şi 
lumea creştină se află în faţa celui mai crâncen duşman ce-a ameninţat bunurile sufleteşti ale 
omenirii şi ale credinţei, şi anume bolşevismul fără de Dumnezeu, care ameninţă să facă una cu 
pământul tot ce-i ese în cale. Pentru câştigarea acestei păci şi pentru apărarea pământului scump 
al Ţării şi al Crucii, pentru apărarea Credinţei noastre strămoşeşti, am intrat în acest răsboiu 
sfânt, ca să lăsăm urmaşilor noştri moştenirea întreagă a înaintaşilor noştri şi să refacem Ţara 
în graniţele ei fireşti, cuprinzând pe toţi românii de pretutindeni. Noi ne urmăm destinul istoric 
în această parte a lumii şi facem voia cea sfântă a lui Dumnezeu, care ne-a aşezat aici cu un 



anumit scop, ca să -apărăm credinţa şi civilizaţia contra păgânilor dela răsărit. Şi pentru că stăm 
aici pentru plinire-a acestei misiuni dumnezeieşti, Neamul nostru a fost apărat de mâna lui 
Dumnezeu atâtea veacuri de toate cotropirile barbare, ş i în viitor, numai punându-ne încrederea 
în purtarea de grije a Tatălui ceresc, vom putea răsbate prin toate încercările ce ne mai aşteaptă. 
Un ochiu al Neamului ş i astăzi lăcrămează de durerile ş i necazurile ce le îndură o parte din 
fraţii noştri, pe cari trebuie să-i desrobim şi să-i readucem la sânul cald al Patriei mame. 

Iubiţii mei fi sufleteşti, 

Cu inimile pline de strălucirea acestui praztre dăm slavă şi mulţumită Iui Dumnezeu 
că ne-a ajutat să ajungem iarăşi această luminată zi. Ş i bucuria noastră este izvorâtă din con-, 
ştiinţa că astăzi s'a născut nouă „Mântuitor" din dragostea cea nemărginită a lui Dumnezeu, 
din care se revarsă orice viaţă în lume. Ş i precum în casa fiecărui creştin naşterea de prunci 
este prilej de mare bucurie în familie, tot aşa la plinirea vremii în marea familie a omenirii a 
fost prilej de mare bucurie Naşterea a însuşi Fiului lui Dumnezeu, chip de rob luând, cu sme
renie şi sărăcie în staulul dobitoacelor, făcându-se pildă nouă tuturor. 

Şi naşterea de prunci în familiile noastre ne aduce bucurie şi mârgăiere, ceea ce ne 
face să ne îndreptăm cugetul către Dumnezeu şi să-I mulţumim pentru acest dar trimis din voia 
cea sfântă a Lui, căci aşa a rânduit Dumnezeu viaţa oamenilor, ca prin naşterea de prunei fă 
se înmulţească şi să stăpânească pământul. Şi bunul Dumnezeu prin acest dar vine într'ajutor 
familiei, ca să aibă bucurie la tinereţe şi toiag de sprijin şi mângâiere la bătrâneţe. Naşterea de 
prunci e o binecuvântare, iar lipsa de prunci este considerată ca o pedeapsă dela Dumnezeu. 
O casă fără copii e pustie şi părăsită. Deaceea păcătuesc mult contra voii lui Dumnezeu şi 
contra firii acei părinţi, cari fac tot ce le stă în putinţă să nu dea naştere la prunci, şi aceasta 
tot numai din cauza setei de petreceri şi a lăcomiei de avere, ca nu cumva prin prea mulţ 
copii să se împartă averea. Şi câtă durere se poate naşte într'o familie, care-şi leagă toată nă
dejdea de unicul copil, când acesta nu are zile şi rămâne casa pustie şi familia fără urmaşi. 
Multe femei ar da ori cât numai să poată îndrepta păcatul făcut la începutul căsniciei, în urma 
căruia numai pot naşte prunci. în urma acestui păcat Neamul nostru, mai ales la noi în Banat, 
se stinge pe încetul cu voia păcătoasă a multora ş i rămân multe case pustii, încât vin străinii 
să ne ia locul şi să stăpânească bunurile moştenite din strămoşi, pe cari n'am fost vrednici 
să le stăpânim. 

Cu părintească dragoste» şi îngrijorare pentru binele şi viitorul copiilor noştri vă 
strfg: treziţi-vă cu un ceas mai de vreme şi încetaţi cu viaţa legată prea mult de cele pămân
teşti şi faceţi-vă datoria fată de Neam şi Ţară, înlocuind prin copiii voştri pe tinerii noştri eroi ) 

cari şi-au jertfit şi-şi jertfesc viaţa pentru binele vostru şi al Ţări'. 
Din dragoste faţă de pruncul lisus, care ne aduce astăzi mângâiere şi bucurie în 

casele noastre să facem legământ sfânt, că de aici înainte vom primi cu bucurie dăruirea de 
prunci, ca o binecuvântarea de sus şi lui Dumnezeu să-i închinăm din frageda tinereţe, precum 
au închinat-o Domnului pe fecioara Marja părinţii ei la etatea de 3 ani. 

Războiul este o urmare a îndepărtări omului dela calea Evangheliei Domnului. Căci 
oamenii au considerat poruncile Evangheliei ca nişte stăvilare contra plăcerilor şi împlinirii pof
telor şi ce aceea au căutat fericirea în afara de Dumnezeu şi au găsit în schimb nefericirea şi 
moartea. Chipul socieiăţii de astăzi este rezultatul acestei înstrăinări, este opera diavolului, care 
caută să distrugă credinţa şi toate operele ei. Şi războiul este tot opera diavolului. Şi ce 
este mai dureros, că şi unii care îşi zic „creştini" s'au aliat cu păgânii fără de Dumnezeu şi în 
mândria lor lucră călcând poruncile Evangheliei, neţinând seamă, că „Dumnezeu celor mândri 
le stă împotrivă" (Mat. 24, 11). 

Războiul a adus multă suferinţă în lume, multe lacrimi şi dureri în mijlocul Neamului şi 
în multe din familiile noastre. Mulţi dintre cei mai buni fii ai neamului şi-au jertfit vieaţa pentru 
binele şi apărarea patrimoniului sfânt al Patriei şi al nostru al tuturora, lăsând acasă atâţia pă
rinţi, fraţi, soţii şi copii îndureraţi, lipsiţi de sprijinul şi mângăerea lor. Alţii s'ai întors schilodiţi 
la vetrele lor, Iăsându-şi părţi din trupul sfârticat pe câmpul de luptă. Ca buni creştini se cade 



să Ie venim tuturor celor lipsiţi şi îndureraţi într'ajutor cu vorba şi cu fapta, alinându-le durerile 
ca şi ei să simtă bucuria acestui praznic. 

De aceea Vă rog „fraţilor să nu slăbiţi în a face bine", căci numai aşa „Domnul păcii 
Vă va da pace vouă pururea în toate". (II Tesal. 3, 16). 

Nu pregetaţi cucernici părinţi şi ceilalţi buni creştini ca din prisosul agoniselii voastre 
să jertfiţi cât de puţin pentru alinarea suferinţelor şi ştergerea lacrimilor celor lipsiţi, ca şi ei să 
simtă căldura dragostei creştineşti, pogorâtă în lume prin naşterea Mântuitorului lumii. Daţi-Vă 
obolul vostru neprecupeţit şi ajutaţi operile de binefacere ale Consiliului de Patronaj şi ale altor 
asociaţii caritative, ca ele să poată face tot binele pe care-1 doresc. 

Vă sfătuesc să lucraţi mai cu osârdie ca până acum, să căutaţi, să duceţi o viaţă cât 
mai cumpătată, ca să putem da Ţării şi Neamului tot ce putem ca să poată purta războiul până 
la sfârşitul victorios şi să ajutăm tot odată şi pe văduvele şi orfanii scumpilor eroi, căci „cine 
dă celor lipsiţi, împrumută pe Dumnezeu". 

Nu pregetaţi a înălţa neîncetat rugăciuni fierbinţi către Dumnezeu, ca să ajute" M. Sale 
Regelui nostru iubit şi mareşalului Conducător ca să ducă Ia bun sfârşit acest războiu reîntre
gind Ţara şi hotarele ei fireşti, sălăşluindu-se pacea şi bunăvoire între noi. 

Cu aceste gânduri şi îndemnuri vin la voi la acest luminos praznic şi Vă urez ca îm-
prtună cu toţi cei iubiţi să-1 prăznuiţi cu mulţumire şi frăţească dragoste încă mulţi ani fericiţi. 

Dat în reşedinţa Noastră episcopească din Caransebeş la praznicul Naşterii Domnului, în 
anul Mântuirei 1943. 

Al Vostru al tuturor de bine voitor şi iubitor părinte sufletesc 

f Veniamin 
Episcop. 
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Răsărit-a I n i i , lumina cioştini i i . . . 
Străvechi tradiţii şi obiceiuri creştine împo

dobesc aceste zile de sărbătoare, încât Naşterea 
Domnului este cea mai frumoasă şi mai aştep
tată sărbătoare a anului. 

Dar aceste tradiţii şi obiceiuri ne aduc o 
bucurie mult mai statornică, acea bucurie care 
de două mii de ani uşurează suferinţe şi înalţă 
sufletul omenesc spre zările veciniciei. 

Biserica, chemându-ne la prăznuirea acestei 
sărbători, îşi începe cântarea de preamărire cu 
aceste cuvinte: „Naşterea Ta Hristoase, Dumne
zeul nostru, răsărit-a lumii lumina cunoştinţa. . ." 

Să ne întrebăm în aceste zile, care-i lumina 
cunoştinţii pe care ne-a adus-o Pruncul din ies
lea Betleemului. 

Nimeni nu poate tăgădui covârşitoarea in
fluenţă pe care-a avut-o creştinismul asupra 
vieţii omeneşti. Aducând o nouă concepţie des
pre vieaţă şi rostul omului pe pământ, creşti
nismul a deschis largi orizonturi tuturor mani
festărilor de vieaţă spirituală, ca: filosofie, artă, 
literatură, raporturi sociale, etc. Tuturor acestor 
manifestări^ creştinismul le-a insuflat un ideal 
care s'a realizat în atâtea opere nemuritoare, 
încât cu drept cuvânt civilizaţia noastră este 
socotită o civilizaţie creştină. 

De aceea, Naşterea Mântuitorului nu-i nu
mai cel mai mare eveniment din istorie, ci el 
este centrul istoriei universale. Dela el încoace 
se numără anii, veacurile şi miile de ani şi tot 
astfel dela el încolo, spre începutul lumii. 

A căuta însă să înţelegem sensul creşti
nismului după măsura unei civilizaţii, oricât ar 
fl ea de strălucită, ar însemna să-1 punem pe 
acelaşi plan cu atâtea alte evenimente sau civi
lizaţii cunoscute în istorie. Civilizaţii strălucite 
au existat şi înainte de era creştină. Omenirea 
a dat filosofi renumiţi, a dat genii strălucite în 
toate artele şi ştiinţele, a dat eroi mari cari au 
acoperit cu umbra lor trecătoare unu!, două 
sau chiar trei continente, înlr'o scurtă vieaţă 
de om. 

în alergarea omului după fericire şi mânat 
de setea adâncă a cunoaşterii, au răsărit, rând 
pe rând, civilizaţii şi sisteme de gândire cari şi 
astăzi atrag admiraţia noastră. Cât de puţin au 
răspuns ele acestui sentiment de o permanentă 
actualitate, se vede din adânca tristeţe care te 
cuprinde privind ruinele lor. Sunt pline muzeele 
Europei de zeităţile credinţelor de altădată, e 
plină istoria filosofiei de sistemele cari au în
cercat să le explice. Dar nicio religiune natu

rală şi niciun filosof nu ne-au putut dărui mo
delul unei vieţi desăvârşite. 

Ele sunt numai o mărturie, de-a-lungul 
istoriei, că omul a aspirat către o nouă vieaţă. 

Peste toate aceste civilizaţii, unele apuse 
de mult, altele în agonie, s'a ridicat o stea din
spre misteriosul Orient, acum aproape două mii 
de ani şi s'a oprit deasupra Pruncului, născut 
în peştera din Betleem. Şi din acea zi îndepăr
tată începe nu o nouă civilizaţie ci o nouă 
vieaţă. 

înţelesul acestei vieţi se rezumă în cuvin
tele Mântuitorului: „Căutaţi mai întâi împărăţia 
lui Dumnezeu şi toate celelalte se vor adaoge 
vouă". 

Aceasta înseamnă că vieaţa noastră nu-i o 
simplă desfăşurare de întâmplări, de dorinţe şi 
instincte ci un bun dăruit din partea Creatorului, 
o datorie despre care odată va trebui să dăm 
seama. 

A trăi creştineşte, înseamnă a avea con
ştiinţa că dincolo de frământarea clipei prezente, 
se oglindeşte, în faptele şi gândurile noastre, 
ceva din permanenţa şi maiestatea divinităţii. 

„Ce va da omul în schimb pentru sufletul 
său?" — ne întreabă Mântuitorul. Căci sufletul, 
această antenă care prinde, pe undele îndepăr
tate ale infinitului, misterul divinităţii, nu se 
poate înlocui cu niciuna din bucuriile sau bu
nurile pământeşti. Când acest suflet se înalţă 
pe aripile credinţei până la Dumnezeu, atunci 
şi vieaţa omenească se ^mobilează şt se înalţă 
până la jertfa de sine prin iubirea aproapelui, 
prin iertarea şi dreptatea dintre oameni. 

lisus Hristos este nu numai centrul istoriei 
universale ci şi centrul inimii omeneşti. El lup
tă cu vrăjmaşii săi binecuvântându-i, El întâm
pină violenţa şi vicleşugul fariseilor şi cărtura
rilor cu zâmbetul copilului născut în iesle. Bi
ruinţa aceasta continuă fară sânge, fără victime, 
fără trâmbiţi şi fără prăzi împotriva vrăjmaşilor 
săi, este minune din minunea petrecută în 
Betleem. 

Vremurile în cari trăim sunt vremuri de 
exaltare ale orgoliului omenesc. Uriaşul pro
gres în cucerirea forţelor naturii i-a dat omului 
o prea mare încredere în forţele sale, desfăcân-
du-1 de legătura intimă pe care trebue s'o aibă 
cu Dumnezeu. 

Fără Dumnezeu şi fără religie, popoare şi 
indivizi au început să caute de câtăva vreme pe 
alte cai şi pe baza altor concepţii de vieaţă, 
fericirea mereu visată. 

Dar iată că oricât de infinite par posibili
tăţile de producţie ale tehhicei moderne, ferici
rea aceasta, atât de mult trâmbiţată Ia începu-



tul veacului nostru, întâizie să se arate. Din 
contra, belşugul întrevăzut piin deslănţuirea 
uriaşelor forţe ale maşinei, aie parcă ceva din 
tragicul ospăţ al regelui Baltazar, de care ne 
aminteşte Biblia. Căci niciodată nu s'au văzut 
mai mari fiământări şi prăbuşiri sociale ca în 
vremea noastră. 

în loc să-şi găsească fericirea, lumea noa
stră, făgăduind pe Dumnezeu, şi-a pierdut Şi 
liniştea şi echilibrul sufletesc. Şi când focul s'a 
aprins peste tot, când o muncă de secole se 
prăbuşeşte în ruine, omul de astăzi se teme de 
ce-i în el, — de instinctele lui deslănţuite — 
şi de ce-i în jurul lui. 

Cât de luminoase şi pline de adevăr apar, 
în haosul acestei vieţi, cuvintele'Mântuitorului: 
„Fără mine nimic nu puteţi face!" Când s'a 
rupt legătura dintre om şi Dumnezeu şi când 
în sufletul lui nu mai este forţa credinţei drept 
călăuză, atunci omul se înspăimântă de el, se 
înspăimântă de imensa singurătate din univers. 

Dumnezeescul Mântuitor, a cărui Naştere 
o sărbătorim astăzi, ne îndeamnă să-i ascultăm 
chemarea mai ales în aceste vremuri: 

„Veniţi la mine toţi cei osteniţi şi împovă
raţi şi eu vă voi da odihnă!" Şi această che
mare pe care Pruncul din ieslea Betleemului o 
repetă de două mii de ani, n'a fost desminţită 
până azi de întreaga istorie a tuturor frămân
tărilor şi durerilor omeneşti. 

Arhim. Dr. L. Busuioc 

Naşterea Bomnnlui, săMtoarea păcii. 
Religia creştină are în centrul său figura 

divino-umană a Domnului nostru Iisus Hristos. 
Iisus Hristos este Domnul şi Stăpânul 

nostru al tuturora; El a întemeiat religia creştină; 
Lui i se aduce cult pe sfintele altare ale Bise
ricilor; El trebue să fie în inimile noastre, fiindcă 
El este inima creştinismului. 

Cu vestirea mesianică a naşterii Sale, prin 
insuflatele guri ale proorocilor şi înfăptuirea 
acestui eveniment, în zilele împăratului August, 
cea mai minunată epopee, din câte le-a cuprins 
istoria omenirii, a început. 

întruparea şi naşterea Fiului Iui Dumnezeu 
sunt minuni printre cele mai de seamă din viaţa 
Domnului nostru Iisus Hristos. Domnul şi Mân
tuitorul nostru intră în lume în prea minunat 
chip, preface în minunate toate făpturile şi 
lucrurile cu care ajunge în atingere, cu care 
împreună lucră, şi iese din lume tot atât de 
minunat. 

El a sfinţit, cu persoana Sa, oamenii, locu
rile şi vremurile . . . Maica îndurărilor noastre 
este Pururea Fecioară şi Maică de Dumnezeu; 
Palestina este Ţara Sfântă a întregii creştinătăţi, 
iar vremurile naşterii şi activităţii Sale, pe 
pământ, sunt cele mai minunate vremi, deoarece 
ele cuprindeau în sânul lor taina mare a per
soanei istorice a lui Iisus Hristos, Dumnezeu 
adevărat, necuprins şi de-asupra timpurilor, Om 
adevărat, ca fiecare dintre noi, cuprins în timp 
şi în trup . . . 

Când s'a născut Domnul nostru Iisus Hristos, 
au colaborat împreună, la splendoarea acestui 
eveniment, toate puterile cereşti şi pământeşti, 
precum şi oamenii, făpturi cuvântătoare, şi ani
malele, făpturi necuvântătoare; îngerii, făpturi 
spirituale, se veseleau şi cântau, iar stelele se 
supuneau voii lui Dumnezeu, conducând din 
depărtări imense magii, la închinare, cu daruri 
p r e ţ i o a s e . . . 

Când s'a născut Iisus Hristos, s'au împlinit 
timpurile hotărîte de Dumnezeu, în suprema 
Sa înţelepciune, când putea să înceapă lucrul de 
mântuire a omenirii de păcatul strămoşesc. 

Până la această împlinire s'au scurs multe 
sute şi mii de ani grei şi neguroşi deasupra 
omenirii îngenuncheate sub tirania unui păcat, 
care i-a ros sufletul, i-a întinat trupul şi a 
coborît-o îndărăt, de pe scara perfecţiunii, pană 
la animalitate. 

Timpul era de-ajuns, omul ştia acum că 
prin propriile sale puteri nu mai poate ieşi din 
impasul în care căzuse cu bună ştiinţă. 

Trebuia, pentru împăcarea omenirii cu 
Dumnezeirea lezată prin păcat, o persoană 
minunată, alcătuită dintr'un om care să repre
zinte omenirea, aşa cum o reprezentase Adam 
în păcat, şi dintr'un Dumnezeu, care să împace 
pe Dumnezeu Tată!. 

în persoana iposiatică a Domnului nostru 
Iisus Hristos se împlineşte minunea minunilor: 
se împacă Dumnezeirea cu omenirea. .. 

Pacea, mult dorita pace între Dumnezeu 
şi om, începe cu venirea Domnului nostru Iisus 
Hristos . . . 

Pacea înconjoară pe Iisus Hristos dela 
venirea Sa şi până la înălţarea Sa la cer. 
Venirea Sa coincide cu acea vestită „pax 
romana", unică în istoria popoarelor, când 
împăratul August, după cuceriri multe şi răz-
boae grele, stabileşte domnia păcii . . . 

Naşterea Sa este salutată de coruri înge
reşti ce cântă: „Mărire întru cei de sus lui 
Dumnezeu şi pe pământ pace, între oameni 
bunăvoire /" 



Activitatea Sa întreagă este desăvârşită sub 
semnul păcii: „Pace vouâ!"ş\ „Pace las vouă..." 

Naşterea Domnului este, astfel, săibă-
toarea păcii. . . 

Vremurile noastre însă, vremurile acestea 
ce le trăim noi, au încetat de mult să mai fie 
vremuri de pace . . . De vreo cinci ani, în locul 
corurilor de îngeri bubue tunul; în locul cuvin
telor de pace răsună mugetele de ură ale maşi
nilor războiului total; în locul rugăciunilor gem 
răcnetele răniţilor şi vaerele muribunzilor . . . 

Trăim vremuri de războiu înfricoşat şi 
apocaliptic . . . 

Domnul nostru lisus Hristos însă, se naşte 
între noi din nou, ca acum două mii de an i . . . 
Corurile îngerilor vor răsuna din nou . . . rugă
ciunile se vor înălţa către ceruri . . . clopotele 
vor răsuna, în slujbă s fân tă . . . 

Să ne rugăm lui Dumnezeu, ca naşterea 
Domnului nostru lisus Hristos din acest an să 
liniştească urile dintre oameni şi să apropie 
pacea de sufletele noastre sbuciumate. 

Prof. Dr. Petru Rezuş 

La plinirea vremii... 
De multă vreme omenirea cumpănea în 

inimă proorocirile care vesteau apropierea sosirii 
Messiei. Nerăbdare mare se înxuibărise în întreaga 
fiinţă a acelora care de-o vecinicie pândiau ve
nirea Celui promis. 

Chinul nesiguranţei era apăsător; povara 
aşteptării era grea; neliniştea lăuntrului era 
adâncă. . . 

Ci iată, la plinirea vremii, furtuna sufle
telor s'a potolit: coboiîtu-s'a atunci, din veci-
nicia cerurilor, Fiul lui Dumnezeu cel iubit, 
arătându-se în fire omenească Cel necuprins nici 
de nezăgăzuita minte, necum de mărginită humă. 

întrupatu-s'a, spre a oamenilor mântuire, 
icoana care cu îndărătnicie dănţuise, de-a-lungul 
veacurilor, în faţa ochilor de vizionari ai proo
rocilor Scripturii, extaziaţi de frumuseţea-I supra-
pământească. 

îndeplinitu-s'a făgăduinţa Tatălui: spre sfă
râmarea puterii şarpelui, s'a născut, în chipul 
unui Prunc lipsit de putere trupească, Arătă
torul drumului care duce la mântuire şi la 
vieaţa cea de veci! 

. . . Primul culcuş I-a fost ieslea înţesată cu 
fân binemirositor. Nu că l-ar fi fost greu sâ-şi 
aleagă loc de naştere vreun palat şi leagăn căp
tuşit cu mătasă, ci pentruca din prima clipă a 
fiinţării Lui între noi, prin propria-I pildă, ne 

învăţa câ mântuirea şi fericirea nu rezidă în 
avere, purpură şi vison, ci vieaţa de veci o pri
mesc aceia care şi-au strâns „comoară în cer". 

Nu este necaz, grijă, durere sau desnădăj-
duire omenească, oricât de mare i-ar fi povara, 
care, să nu-şi găsească uşurare în învăţăturile 
dumnezeescului Prunc, căci toate împrejurările 
vieţii, triste sau vesele, le-a folosit în activitatea 
Lui de mai târziu, drept iscusite exemple pen
tru ajungerea la ţelul ales de El ca misiune 
pământească: mântuirea oamenilor . . . 

Suntem îngrijoraţi cumva că nu avem cu 
ce ne înveşmânta? Blândul lisus ne uşurează 
grija, şoptindu-ne în ureche: „luaţi seama la 
crinii câmpulu i . . . Nici Solomon, în toată mă
rirea lui, nu se 'nveşmânta ca unul dintre ei". 

Ne chinuie gândul lipsei de hrană? înţelep
ciunea Mântuitorului ne mângâie, murmurând 
în auzul nostru: „Uitaţi-vă la păsările cerului, 
că nu samănă, nici nu seceră, nici nu adună 
în hambare, şi Tatăl vostru cel ceresc le hră
neşte. Oare nu sunteţi voi cu mult mai presus 
de 'e le?" 

Este bolnav, fără putinţă de vindecare, vre
unul dintre noi? Să ne amintim că minunatelor 
tămăduiri, săvârşite de Domnul nostru lisus 
Hristos, le premergea întrebarea: „crezi?" Cre
zând, cu tărie nesdruncinată, de ce nu ne-am 
vindeca şi noi ?! 

Frământată este oare mintea noastră de 
groaza gustului morţii? Numai la Mântuitorul 
găsim alinarea acestui ^jhin: „cine ascultă cu
vântul meu şi crede în cel ce m'a trimis pe 
mine, are vieaţă vecinică şi-la judecată-nu vine, 
ci s'a mutat din moarte la vieaţă". 

-* 

Naşterea Domnului este sărbătorită cu deo
sebire de copii, căci ei, prin nevinovăţia sufle
tului lor, sunt cei mai aproape de strălucitoarea 
curăţenie a Pruncului ceresc. 

De ce ne-am minuna deci, de bucuria cu 
care ei se pregătesc, an de an, pentru prăznu-
irea ei, prin înnoirea feimecătoarelor datini? 

„Seară mare" este, cu adevărat, cea a 
Naşterii Domnului. 

„Veste minunată" este cea a întrupării tai
nice a Cuvântului! 

. . . Câtă mângâiere ar fi sufletelor noastre 
trudite, dacă cristalinele glasuri ale micuţilor 
colindători ar trezi în inimile noastre — cu
prinse, un moment doar, de vraja vecinicelor 
melodii — ecoul laudei cântate de ostile cereşti: 
„Mărire întru cei de sus lui Dumnezeu .şi pe 
pământ pace, între oameni bunâvoire" ! 

L. D. 



La Pragul Peşterii Vifiaemuluî... 
Sunt aproape două mii de ani de atuncea, 

când sorocul făgăduinţelor implinindu-se, unde
va, în marginile cetăţii Viflăemului Iudeii, „Cu
vântul" v'a întruchipat în fiinţă omenească. 

Hristos s'a născut, desluşind tainele ne
înţelese de neputincioasa minte omenească, 
învăluită 'n promoroaca tăbărâtelor preocupări, 
închegate 'n albia deşartelor zădărnicii. 

Veacurile absorbite de momentul mesianic, 
s'au conturat aevea 'n pârtia mănunchiului de 
raze slobozite din tăriile înălţimilor, închipuind, 
cu semn de binecuvântare, împreunarea harului 
de sus cu nevrednicia celor de jos. 

Dar materializarea Cuvântului presupune 
înfăptuirea — prin făgăduinţă — a iertării... 

Şi iertarea dăruită prin făgăduinţa împlinită, 
înseamnă revărsarea prisositoare a dragostei. 

Cartea Sfântă ne spune că Dumnezeu aşa 
de mult a iubit lumea, încât pe singurul Său 
Fiu L-a trimis în lume, ca dăruindu-Se lumii, 
să ridice lumea din glodul păcatului adamitic, 
pe soclul măreţiei ei celei dintâiu, schimbând 
omenirea din slugarnica-i stare de robie, în 
moşteană fiiască, a făgăduinţelor prin Cel trimis 
în lume: Iisus Hristos, izbăvitorul lumii. 

Intr'un ungher întunecos al Peşterii Viflă
emului, învăluit în scutecele lacrimilor nevino
văţiei Maicei Preacurate, pe un mănunchi de 
fân, Copilul Dumnezeu, înrămuit în îngerescul 
cânt de slavă, primeşte daruri dela magi, rugă 
dela păstori şi bucurie dela oameni. 

în împletitura de vrajă a nopţii Galiliene, 
a fost ca o adăugire exaltarea firei. 

în despicul cerului zorit de apariţia stelei 
celei mari, în tălăzuirea înfiorătoarelor momente 
unice în vieaţa omenirei, ca într'o ghicitură, 
lumea a văzut tainele destăinuite ei, prin acea 
magică străfulgerare. 

Vremelnicia încadrată 'n veşnicie s'a smuls 
din cleştele ţintelor ca 'n faptul descătuşării, 
să zălojească, în tiparniţe de vreme rotunjite, 
înfăptuirea proorociilor. 

Trosnind din închieturi s'a sguduit gân
direa, în ţăndărite neputinţei s'au sfărâmat filo-
soficeştile învăţături. 

înecate în deşertăciune, prădatu-s 'au reto-
riceştile icniri. 

„Slavă întru cei de sus lui Dumnezeu şi 
pre pământ pace între oameni bunăvoire." 

Solie îngerească, în mijitul zorilor pe bal-
dahinul cerului sfredelit de luciu de stele multe, 
cu luceafărul în scăpătat. 

Vestire atotcuprinzătoare, pe temeiu de 

poruncă, crestată în gând diafan de povaţă, — 
spre o nouă vieaţă. 

Mărire şi pace, lucrări aevea desluşite, 
depe diptihul Dumnezeeştei buneivoinţe, darnic 
răvăşite peste răzoarele lumeştilor învârtoşiri. 

La pragul Peşterii Viflăemului, şi azi ca 
şi acum aproape douăzeci de veacuri, se 'ncheagă 
atâtea gânduri sfredelite de zăbavnice aşteptări. 
Să 'nchin bătând mătănii atâtea frunţi, adânc 
dunguite de nevolnice îngrijorări; 

Şi plâng atâţia ochi, de mame şi copii, 
împresurând icoane, scumpe amintiri, de părinţi 
luptători, plecaţi de lângă ei, în zări îndepăr
tate, mulţi morţi pe altarul Ţării, eroi căzuţi. 

La Peştera săracă, smeriţi la pilda magilor 
dela răsărit, ne aplecăm genunchii, zorind gân
dul în rugă, cerşindu-ne iertare. 

în vibraţia cântului din ceruri, trudiţi na 
înălţăm ochii, smălţând cu luciu de lacrămi, 
cărări de crez creştin în răsplătire: Renaşterea 
României, în vechile-i hotare şi-o cruce birui
toare pe-a jertfelor altare... 

P r e o t A. Gh. Mihai lovic iu 

Cuvânt despre colinde.* 
Imaginaţia omenească, stăpânită de sensi

bilitatea creştină, a creiat o cunună minunată 
de frumuseţi ce decorează cu deosebire mo
mentul apariţiei Mântuitorului în iume, naşte
rea Pruncului Iisus. 

Atât de complexă este semnificaţia acestui -
întâi act al economiei creştine, încât am putea 
zice că sărbătoarea Crăciunului, a naşterii sfinte 
dela Vitleem este însăşi sărbătoarea vieţii, a 
belşugului în lume. 

Ce sunt oare sămânţele de grâu sau de 
porumb pe care gospodinele le aruncă după 
puzderia de piţărăi în Ajun, decât .simbol şi 
începătură a unui nou rod, a unui belşug, aş 
teptat cu cele mai atavice instincte, binecu
vântat de aurora dimineţii creştinătăţii?! 

Atât de frumos a potrivit poporul nostru 
sărbătorirea cu demnitate a Crăciunului la ros
turile lui străbune, de om legat de glie şi de 
roadele ei, că îl onorează deopotrivă prin sim
plitatea, sobrietatea sau curăţia lor, ca şi prin 
nevătămarea sfinţeniei profunde a sărbătorii 
creştine. 

Colindele — din comoara cărora Corul 
nostru, la dorinţa Prea Sfinţitului Episcop Ve
niamin, ne aduce astăzi câteva nestemate — 

* Cuvânt rostit Dumineca trecută din prilejul concertului 
de colinde din Caransebeş. 



sunt cea mai discretă şi mai nobilă urare pe 
care lumea creştină o face din o convingere şi 
o simţire cu adevărat domnească. 

Domn se naşte astăzi, spun colindătorii, 
Vă vestim un prinţişor spun tot ei, iar inimile 
româneşti îl vestesc cu o caracteristică sfială, 
pe care o încearcă buzele omeneşti în noaptea 
miraculoasă şi preasfântă. 

Fiecare om aşteaptă pe Pruncul Iisus în 
intimitatea vieţii şi a căminului familiar. Şi de
sigur se consideră stingher şi chiar nenorocit 
acela, pe care acest fericit eveniment îl ajunge 
afară de cercul celor dragi şi apropiaţi ai săi. 
Toată duioşia omenească se revarsă acum în 
forme şi proporţii pe care nici o altă sărbă
toare nu le cunosc. 

Crăciunul este sărbătoarea familiei creştine. 
Şi cu cât perspectiva de spaţiu şi cea de 

timp ne depărtează mai mult de acel unic mo
ment, vestit de proroci şi indicat de steaua 
dela răsărit, cu atât naşterea din ieslea dobi
toacelor, tocmai prin simplitatea ei, prin sără
cia ei desăvârşită, ne cucereşte şi ne cople
şeşte. . . 

Cred, cinstită asistenţă, că singurătatea 
sfintei familii, părăsită la margine de oraş, ca 
şi tot complexul de împrejurări în mijlocul că
rora apare Pruncul Iisus, în sufletul nici unui 
popor nu a găsit atâta ecou şi atâta înţelegere 
câtă a găsit la poporul nostru românesc, care 
şi el s'a considerat o familie de oameni săraci, 
urgisiţi de soartă, lăsat să bată zadarnic pela 
toate uşile bucuriilor pământeşti. Căci nici odată 
cel avut nu crede săracului, iar cel puternic şi 
îmbuibat nu are inimă pentru mizeria din lume. 

Cum însă poporul nostru este un popor 
de ţărani, iar agricultorul şi peste tot omul 
dela ţară e cel mai curat la suflet, căci între 
el şi Dumnezeu nu se interpun idolii, mila şi 
caritatea sunt decoruri sufleteşti ce disting prin 
escelenţă pe poporul nostru. El îşi dă bucă-
tura dela gură, el îşi dă şi cămaşa, ca acel 
fericit din poveste care bucuros dădea cămaşa 
proprie căutătorului de fericire, dar nu o avea. 

O singură împrejurare întunecă optimis
mul nostru în legătură cu virtuţile constatate 
şi recunoscute ale acestui ponor român, care 
din fericire sau mai precis din nefericire pen
tru noi bănăţenii, e proprie numai Banatului 
nostru. 

Familia creştină a românului bănăţean 
trebue să fie foarte adesea stingheră ca şi 
pribeagul sau înstrăinatul de cămin din seara 
sfântă a Ajunului. Căci este ştiut cum o bucu
rie, cu cât se împărtăşeşte în cerc mai larg, 
cu atât gradul ei de intensitate creşte. E para

doxal şi e greu de înţeles cum poporul ace
sta, care de milenii poartă în sânge porunca 
grijei de vatra familiară, are cultul moiţilor, cu 
migăloasă atenţie pentru petrecerea fericită a 
sufletului în lumea umbrelor şi cu dragoste 
pentru belşug în toate, priveşte cu ochi scep
tici sau indiferenţi cum vântoasele crengi ale 
arborelui familiar se împuţinează una câte una!? 

Ce folos că holdele sunt coapte şi pline 
de rod ? Ce folos de curţile încărcate, de ca
sele împodobite şi de tot belşugul, dacă în 
casele noastre pruncul Iisus nu are cui să 
aducă daruri, cui să-i lase o creangă de brad 
î m p o d o b i t ? . . . Familiile acestea nu sunt fami
lii omeneşti, căci aci nu înfloreşte un zâmbet, 
nu vin îngeri la fereastră şi Moş-Crăciun se 
întoarce amărît cu traista lui cu daruri. Gro
zav trebue să se simtă nefericită o familie 
fără copii şi de amărîtă o femeie ce nu cu
noaşte bucuria de mamă! 

Iată pentru care motiv colindele bineves-
titoare ale Onorabilei Reuniuni sunt vrednice 
de lauda şi de recunoştinţa noastră, căci tre
zesc în noi o seamă de preocupări şi stări 
sufleteşti superioare. In alte oraşe şi la alte 
confesiuni asemenea concerte de colinde sunt 
îndeletniciri frecvente. La noi sunt mai puţin 
frecvente şi e păcat că farmecul produs de 
acestea nu poate străbate şi mai departe, în 
cercuri mai largi, şi mai cu seamă în lumea 
curată a satelor. 

Cântarea, şi prin escelenţă colinda, are 
darul să creieze stări sufleteşti potrivite pen
tru aruncarea unei seminţe de învăţătură bună, 
pentru depărtarea unor prejudecăţi sau mora
vuri greşite. 

Vechii Romani, oameni pe cât de înţelepţi 
pe atât de practici, spuneau că e mai potrivit* 
să spuni adevărul râzând — sau haid să zi
cem cântând; şi tot ei spuneau că e bine ca 
aceea ce e de folos să fie învelit în du lcea ţă . . . 

Satele noastre în care colindătorii din seara 
de ajun sunt cam aceiaşi piţărăi cuminţi din 
dimineaţa Ajunului — nu cine ştie ce profitori 
sau speculanţi cum se întâmplă uneori la oraşe, 
unde moravurile se cam stâlcesc, sunt vrednice 
de un viitor mai bun. 

Cuvântul înaripat şi fermecat al buhelor 
noastre coruri din oraşe să Ie învălue cu vraja 
sau măcar cu dragostea lor; — atunci un atare 
concert ca cel de astăzi — desigur ne-a dat 
mai mult decât o distracţie de ordin superior, 
pentru care încă îi suntem profund recunos
cători. 



D E N A Ş T E R E A D O M N U L U I . 
Pe drumul oraşului Betleem învăluit de 

liniştea nopţii, bătrânul losif însoţit de Sf. Fe
cioară Măria, păşiau trudiţi şi împovăraţi de 
drumul obositor şi îndelung parcurs. In fiecare 
poartă bătrânul losif a bătut, pentru a fi pri
mit şi adăpostit peste noapte, dar nicăeri n'a 
fost primit. Cu paşii trudiţi ei bat mereu . . . 
fără a fi primiţi, căci cei mai mulţi — din ai 
Lui — au uitat profeţia Iui Moisi, ducându şi 
viaţa în cumplite nelegiuiri; Cartea sfântă nu se 
mai vede nicăerea, ea stă prăfuită într'un colţ, 
dată chiar de către cei chemaţi, de mult uitării... 

Şi în liniştea crescândă a nopţii, undeva 
la marginea satului, într'o peşteră putură să-şj 
găsească adăpostul atât de mult dorit şi cerşit. 

Aceea care purta în pântecele ei pe Fiul 
lui Dumnezeu simţea apropierea marelui eve
niment: Naşterea pruncului divin. Noaptea mân
tuirii, noaptea care a rupt istoria lumii în două, 
risipind întunerecul şi împrăştiind lumina bine
făcătoare a mântuirii asupra omenirii. Ce fru
moasă şi înălţătoare veste — Naşterea Mân
tuitorului — care de aceeaşi oameni păcătoşi 
avea să fie osândit, să urce Golgota durerii, 
pentrucă îndrăznise cu a Sa bunătate dumne
zeiască atâtea dureri şi suferinţi a uşura. 

„Că aşa a iubit Dumnezeu lumea cât şi 
pe Fiul Său cel unul născut l-au dat ca tot 
cel ce crede în El, să nu piară ci să aibă 
vieaţă vecinică" (I. 3, 16). 

Gândurile noastre să sboare spre Acela 
care acum 2000 de ani a zâmbit atât de fericit 
în peştera Betleemului, la lisus Hristos, la care 
a venit să se închine Craii Răsăritului şi dela 
care şi noi în zilele noastre când atâtea inimi 
sângerează, să aşteptăm să împrăştie din nou 
iubirea, deaproapelui, curmarea răutăţii şi a su
ferinţei din lume. 

Iisus din Betleemul sărăcăcios din noaptea 
Naşterii, să arate lumii pierdute drumul spre 
lumină, spre pace şi armonie deplină. Lumea 
întreagă să se roage cu genele ude de lacri
mile pocăinţei, cu sufletui înfiorat, pentru îm
păcarea tuturor sufletelor, ca toţi într'un glas 
să cântăm: „Mărire întru cei de sus si pe pă
mânt pace între oameni bunavoire. 

Gh. Dalea 

Predică la Naşterea Donului 1 . 
„Mântuire a trimis Domnul 

poporului său" (Priceasna de'.a 
Naşterea Domnului). 

Iubiţi creştini, 

Ni se înalţă sufletele, ni se înveselesc fe
ţele, tot trupul este cuprins de o bucurie 
tainică când auzim această priceasna, care cu 
atâta măreţie se desprinde de pe buzele cân
tăreţilor. 

„Mântuire a trimis Domnul poporului 
său" — a spus Psalmistul —, „Bucuraţi-vă" 
au zis îngerii păstorilor, „că azi Vi s'a născut 
vouă Mântuitor, care este Hristos Domnul" 
(Luca, 2, 10-11). 

Şi în adevăr, bucurie ne-a adus Naşterea 
Domnului — după cum citesc şi de pe feţele 
voastre, — bucuria am simţit cu toţii, începând 
din seara ajunului, când copii nevinovaţi 
colindă la ferestrele noastre, intonând cântări 
de bunavestire, de mântuire, ca oarecând în
gerii, aducând laudă celui născut în iesle 
zicând: „Mărire întru cei de sus lui Dumnezeu 
şi pe pământ pace, între oameni bunavoire" 
(Luca, 2, 14). 

Astăzi, iubiţi creştini, este începătura 
mântuirii noastre şi arătarea Tainei cei din 
veac; astăzi Fiul cel născut din Tatăl mai 
înainte de veci se naşte în timp din Preacu
rata Fecioara Măria, în Vitleemul Iudeii. 

„La început era Cuvântul — Fiul — şi 
Cuvântul era la Dumnezeu şi Dumnezeu era 
Cuvântul" — zice sf. Evanghelist loan, 1, 1. 
„Cred, şi 'ntr'unul Domn Iisus Hristos, Fiul 
lui Dumnezeu, unu-l născut, carele din Tatăl 
s'a născut, mai înainte de toţi vecii" — z i c e m 
în Simbolul credinţii. 

Fiul, Cuvântul, Domnul nostru Iisus Hris
tos, este născut din Tatăl mai „înainte de 
toţi vecii", înainte de crearea lumii, şi cum 
de se naşte iar? — m ă veţi întreba, iubiţi creştini. 

Pentru ce s'a născut I isus? Pentru ce a 
venit Dumnezeu pe pământ, chipul robului 
luând? Pentru noi şi pentru mântuirea noastră 
a venit — răspundem. 

Fraţi creştini, 

Bunul Dumnezeu după ce a creat toate 
pe pământ, în ziua a şasea a creat şi coroana 
creaturilor Sale, pe om, pe care 1-a făcut după 

1. Rostită în 1926 de Gheorghe Cotoşman, ca student în 
an. III la Academia teologică din Arad. 



chipul şi asămănarea Sa, d â n d u i o schinteu 
din dumnezeirea Sa, d â n d u i suflet raţional şi 
nemuritor. 

Adam împreună cu femeia sa Eva au fost 
puşi în Raiul fericirii, bucurându-se de toate 
bunătăţile lui, având, însă, porunca să nu mă
nânce din pomul cel oprit şi tainic. 

Diavolul, însă, amăgeşte pe protopărinţii 
noştri, cari calcă porunca Creatorului. Din acea 
clipă ei şi-au p e r d u t ş i bunătăţile ce le-au 
primit delà Dumnezeu: mintea li s'a întunecat, 
voinţa le-a slăbit, căutând mai mult spre rău 
decât spre bine, ba ce este mai mult, au de
venit muritori pe acest pământ, şi au fost 
scoşi afară din Rai, ca pedeapsă pentru 
neascultarea lor, pentru mândria lor de a fi 
încercat să devină ca Dumnezeu de mari, după 
cum le-a făgăduit diavolul până ce i-a amăgit. 

Lui Dumnezeu în atotbunătatea şi milostivirea 
Sa, i s'a făcut milă de creatura Sa, de lucrul 
manilor Sale, şi, ca să nu-şi piardă nădejdea 
mântuirii, nădejdea reîntoarcerii în Rai, Dum
nezeu le promite un Mântuitor, care va zdrobi 
capul şarpelui, al diavolului şi-i va readuce în 
Raiul fericirii, din care au fost alungaţi. 

Dumnezeu, iubiţi creştini, delà început fă-
gădueşte oamenilor că le va trimite Mântuitor, 
delà început şi-a arătat mila şi iubirea faţă de 
creatura Sa. 

Oamenii scoşi din Rai nu numai că nu 
s'au îndreptat, ci mai mult s'au depărtat de 
Dumnezeu. Când păcatele oamenilor au ajuns 
Ia culme, Dumnezeu pedepseşte omenirea cu 
potopul. 

Nici după potop omenirea n'a călcat pe 
căile Domnului, ci mereu se tot înstrăina de 
El, urmând căile diavolului. Chipul lui Dum
nezeu din inimile lor l-au lăpădat, înlocuindu-1 
cu cel al animalelor, idolilor şi al altor lucruri 
cioplite. 

^ Dumnezeu, prin gura Proorocilor săi, a 
chemat omenirea delà calea rătăcirii şi a peirii, 
pe care a plecat, la calea adevărului, la calea 
luminii şi a cunoştinţii Iui Dumnezeu. 

Oamenii orbiţi de numărul mare al păca
telor, n'au dat ascultare poruncilor Domnului. 

Sclavi diavolului şi slujitori păcatelor şi 
fărădelegilor, oamenii n'au mai putut să-şi ri
dice fruntea spre cele înalte, n'au mai fost 
capabili să ajungă la starea de curăţie morală 
de care au fost părtaşi protopărinţii noştri 
înainte de cădere. 

Cu toate că firea omenească se abătuse 

mult dela calea cea adevărată, totuşi a rămas 
în firea omenirii un dor de a se ridica d.n 
acea stare păcătoasă. Schânteia dumnezeească, 
sufletul din om căuta să se ridice iarăşi la 
Creatorul său, după al cărui chip şi asemănare 
a fost făcut. 

Omenirea — în starea aceasta — se poate 
asemăna cu fiul cel desfrânat din Evanghelie, 
care, căindu-se, Tatăl, Dumnezeu îl primeşte 
iarăşi cu bucurie zicându-i; „mort ai fost şi ai 
înviat, pierdut ai fost — adecă în păcate — 
şi te-ai aflat" (Luca 15). 

Că a venit Fiul omului să mântuiască pe 
cel pierdut. 

Cu adevărat, iubiţi creştini, pierdută a fost 
omenirea în urma păcatului. Un tată, dacă vede 
că fiul său s'a abătut dela poruncile sale, a 
ajuns să fie de râsul oamenilor, caută toate 
mijloacele posibile să-1 îndrepte şi să 1 aducă 
la calea cea adevărată. Dacă un tată pămân
tesc se îngrijeşte aşa de fiul său, cu atât mai 
vârtos se îngrijeşte Dumnezeu de oameni, pe 
cari i a făcut după chipul şi asemănarea Sa. 

Păstorul cel t u n , care a lăsat cele 99 de 
oi în munte şi s'a dus să caute pe cea rătă
cită, este însuşi Dumnezeu, care a lăsat cele 
9 cete cereşti, îngeri şi arhangheli, şi s'a co-
borît pe pământ ca să mântuiască pe cei ră
tăciţi, să ne caute pe noi oamenii, cari am 
rătăcit în noianul păcatelor. 

Ca să ne poată*mântui, Dumnezeu a tri
mis pe însuşi Fiul Său pe pământ, însuşi s'a 
coborît, luând trup omenesc din Fecioara Măria. 
Dumnezeu să se facă om ? Dumnezeu să se 
coboare pe pămân t? Se poate aşa ceva? Nici 
Măriei nu-i venea să creadă cuvintelor arhan
ghelului Gavriil, care-i vestea că va naşte pe 
Mântuitorul, dar acesta o încredinţează, că la 
Dumnezeu nici un lucru nu e cu neputinţă. Taină 
mare este aceasta, după cum zice sf. Scriptură. 
„Mare este Taina creştinătăţii, Dumnezeu s'a 
arătat în corp" (Col. 2). 

Şi'n adevăr, fraţilor, Dumnezeu s'a 
coborît din cer pe pământ acum 1926 a n i r a 
coborît cerurile pe pământ, ca să ne ridiee pe 
noi la locul unde tronează El cu Sfinţii Săi 
îngeri. 

Toate acestea le-a făcut Dumnezeu din 
iubirea Sa faţă de oameni. Iubirea şi grija cea 
mare a lui Dumnezeu se poate vedea de acolo, 
că pe când la început a făcut toate numai cu 
cuvântul, acum El însuşi se coboară pe pământ 
să mântuiască oamenii prin jertfa şi pilda vieţii 
Sale; la început El a făcut pe om după chipul şi 



asemănarea Sa, acum El ia chipul şi asemă
narea omului, ca să ne mântuiască. 

Oare nu putea Dumnezeu numai cu cu
vântul să ne mântuiască, El care a făcut lumea 
numai cu cuvântul ? Şi aşa putea, căci „voiei 
Lui cine se poate împotrivi?" 

Dar, atunci noi am fi cunoscut numai atot
puternicia Lui, iar despre bunătatea şi iubirea 
Lui cea fără margini n'am fi avut nici o ideie. 
Duhul numai cu Duhul poate vorbi, iar Dum
nezeu a venit în corp, spre a fi mai aproape 
de oameni şi spre a fi pe deplin înţeles. 

Iubiţi creştini. 

In vreme ce omenirea zăcea în întunere-
cul păcatelor, apar zorii mântuirii; Soarele 
dreptăfii răsare în peştera din oraşul Vitleem, 
alungând întunerecul moral şi luminând ome
nirea cu lumina cunoştinţei de Dumnezeu. 

Fiul Iui Dumnezeu, stăpân a toată făptura, 
împărat al împăraţilor, ne aşteptam să se nască 
într'un palat frumos împodobit cu toate frumu
seţile pământului, dar, oamenii, în răutatea lor, 
nu L-au primit nici măcar în- casă, ci a trebuit 
să se nască într'o peşteră afară din oraş, în 
ieslea dobitoacelor, ca şi cei din urmă muritori. 

Mărirea Domnului însă s'a arătat şi în peşteră. 
Lumina dumnezeiască a luminat peştera. Cerul 
sălta de bucurie, îngerii împărtăşind păstorilor 
vestea mântuirii şi a bucuriei, cu toţii cântau, 
aducând mărire şi laudă lui Dumnezeu, Celui 
ce s'a născut în iesle: „Mărire întru cei de 
Sus..." 

Pământul cu cerul împreună se bucură şi 
saltă de bucurie că Dumnezeu a plinit promi
siunea Sa, trimiţând mântuire poporului Său. 
Magii, Craii dela Răsărit s'au grăb t să vină 
să vadă pe Cel prezis de Prooroci, şi, călău
ziţi de steaua care le lumina calea, au venit 
şi s'au închinat Pruncului, aducându-I daruri 
„aur, smirnă şi tămâie". Numai Irod şi cu el 
tot Ierusalimul se tulbură, numai el n'aştepta 
cu bucurie venirea Mântuitorului prezis de 
Profeţi. Frica că-şi va pierde sceptrul, toiagul 
împăiătesc, îl mistuia, îl chinuia, crezând că 
Hristos se va face împărat pământesc şi-i va 
lua tronul; de aceea în turbarea sa omoară 
toţi pruncii dela 2 ani şi mai mici, în credinţa 
că va pierde şi pe Mântuitorul. Dar amar s'a 
înşelat! 

împărăţia Lui nu era din lumea aceasta — 
precum însuşi a zis. 

Gh. Cotoşman 
(Urmează) 

CUVÂNTUL VIEŢII 
(I IOAN 1) 

X I I I . 

S e m n u l renaşterii . 

La Dumineca dinaintea Botezului Domnului. 
(Marcu 1, 1—8). 

„Eu am botezat cu apă, Acela vă 
va boteza cu Duh sfânt şi cu foc" 
(Marcu 1, 8 ; Matei 3 , 11). 

f e cât de mare este în sine „taina creşti
nătăţii", pe atât de minunată este în desfăşurarea 
ei în timp, pentru mântuirea lumii întregi şi a 
fiecărui ins în parte. 

înainte vestirea tainei. 

Ascunsă ca aurul în pământ, abia sesizată 
de câţiva păstori şi trei împăraţi, păstrată în ini
ma duioasă de mamă, a Preacuratei Fecioare 
Măria, Maicii Sale, şi supusă legilor fini după 
trupul cel cuprinzător de Dumnezeu al Domnu
lui nostru Iisus Hristos, taina creştinătăţii se 
desvăluie, pe zi ce dumnezeescul Prunc „creştea 
şi se întărea cu Duhul, ump!ându-se de înţe
lepciune şi Harul lui Dumnezeu era peste Dân
sul" (Luca 2, 40). 

în acelaşi timp, în pustia Iordanului „creş
tea şi se întărea cu Duhul", Glasul Cuvântului, 
Sfeşnicul Luminei „fiind în pustie până în ziua 
arătării Sale către Israil" (Luca 1, 80), după 
cum a fost proorocit: „iată trimit pe îngerul 
Meu înaintea feţei Tale care va găti calea Ta 
înainte" (Maleahi 3, 1). 

In frământâtura lutului şi a lumei dospea 
aluatul Dumnezeirii aşteptând timpul şi pregătina 
lumea pentru condamnarea păcatului lui Adam 
şi omorîrea omului celui vechiu pentru înnoirea 
vieţii prin renaşterea făpturii cuvântătoare. 

„în lume era şi lumea printr'Ânsul s'a fă
cut, dar lumea pe El nu L-a cunoscut" (Ioan 
1, 10). Deaceea, plinindu-se proorocia lui Isaia 
ce zice: „un glas stiiga în pustie: gătiţi calea 
Domnului, drepte faceţi cărările Lui" (Isaia 40, 
3 sq.), Dumnezeu „a trimis un om, numele 
lui Ioan, ca să mărturisească de lumină" (Ioan 
1, 6). Nazireu vestitor al Nazarineanului, sf. 
Ioan Botezătorul „venind cu puterea lui Ilie" 
(Luca 1, 17) pregăteşte Domnului un popor 
ales cu „inimi înfrânte şi smerite" pentru „a 
doua naştere", fără de care nimeni nu poate 
intra în comuniune cu Dumnezeu şi în împă
răţia Sa. 

Mijlocul acestei realizări l-a găsit „sfeşnicul 



Luminei Divine", în lucrarea cea mai firească 
a celui ce vrea să scape de întinăciune : spă
larea cu apă. 

Icoanele ei în trecut. 

Oglindit în potopul curăţitor al pământului 
păcătoşit de păcate şi ticăloşie (I Petru 3, 20), 
închipuit în împrejurarea mântuitoare a isbăvirii 
poporului ales, din robia Egiptului prin trecerea 
prin Marea Roşie (I Cor. 10, 1), chipul „bote
zului cu apă" al sf. Ioan Botezătorul n'a fost 
o noutate, ci o firească formă adequată lucrării 
de purificare a fiinţei omeneşti, potrivit cuvin
telor: „spălaţi-vă şi vă curăţiţi, scoateţi vicleşu
gurile din inimile voastre". 

' Adăugând şi împrejurarea vindecării lui 
Neeman Sirianul de lepră, prin scalda de şapte 
ori în apele Iordanului, botezul cu apă, sf. Ioan 
îl împlineşte ca remediu împotriva slinului, a 
leprei şi a ticăloşiei păcatului. 

Apa, ce spală negriciunea murdăriei şi cu
răţă bulgărul de aur din negrul pământ, apa ce 
îneacă fiinţele răsvrătite împotriva lui Dumnezeu 
prin păcat, oare nu este ea — în aurora răsă
ritului de Soare a mântuirii şi renaşterii prin 
Hristos — cel mai potrivit element care să stră
lucească în stropi de rouă, întreaga creatură 
cuvântătoare? • 

împlinirea. 

Aceste motive binecuvântate ce au pregătit 
baia renaşterii, au fost întărite şi de Cuvântul 
Vieţii, ce vine plecându-şi capul sub mâna ro
bului Său pentru a se boteza în apa Iordanului 
şi după ce focul Dumnezeirii s'a pogorît în 
Iordan, Lumina şi Harul au desăvârşit chipul 
spălării „cu Duhul sfânt şi cu loc". 

în vederea acestei spălări Divine, st. Ioan 
striga: „vine după mine Acela care vă va bo
teza cu Duh sfânt şi cu foc" (Mat. 3, 11). Cel 
fără de păcat şi Dumnezeu, vine să împlinească 
toate cele necesare curăţirii de păcat. Se supu
ne smereniei pocăinţei Cel ce a luat asupra-şi 
întreaga vină a lui Adam cel din toate timpu
rile şi din toate locurile. 

Motivul acestei orânduiri este ca să se pli
nească toată dreptatea: Pocăinţa şi mărturisirea 
care justifică, durerea şi iertarea care sfinţeşte, 
toate aceste condiţiuni ale reabilitării trebuiau 
să pătrundă apele Iordanului ca să se întemeeze 
baia renaşterii din apă şi din Duh a sf. Botez 
prin care fiecare creştin, împăcându-se cu Dum
nezeu prin Fiul Său, devine Fiu al lui Dumnezeu. 

Dacă ar avea astăzi cineva vieaţa şi vred
nicia sf. Ioan Botezătorul, ar vedea ceriurile 

deschizându-se asupra Pruncului ce se botează 
şi ar auzi glasul Tatălui ce zice: „acesta este 
Fiul meu cel iubit" (Cazania). 

Dumnezeeasca orânduire. 

, Căci aşa a rânduit marea iubire de oameni 
a lui Dumnezeu ca omului fără de suferinţă, 
prin suferinţa Fiului Său, să i se atribuie toate 
harurile sf. Duh, dela iertare până la îndumne* 
zeire, prin baia pregătită de Fiul Său, în care 
se cuprinde toată drama suferinţei şi bucuriei 
iertării, dela naştere până la strigătul deplinei 
dureri şi a Divinei iertări de pe cruce: „săvâr-
silu-s'a'1 şi până la mormântul fără de care nu 
este înviere. 

Uşă de intrare în comuniune cu Dumnezeu 
şi Taină a comunicării harurilor şi a darurilor 
absolut necesare pentru a putea participa la 
vieaţa cu Dumnezeu,. Taina sf. Botez este cel 
dintâiu semn văzut al renaşterii şi al moşte
nirii cereşti. 

Odată împărtăşit, are putere vecinică ca 
şi vecinicia Duhului Sfânt, care L-a pecetluit 
şi nu se mai repetă, după cum nu se mai re
petă moartea Mântuitorului, al cărui chip este, 
dar neprimit, aduce osândă vecinică. 

Odată primit, leagă de voia omului condi
ţia ascultării de Voia lui Dumnezeu, deaceea 
omul este răspunzător pentru purtarea lui şi 
păzirea sau nepăzirea hainei luminei cu care s'a 
îmbrăcat. 

El se dă în pruncie pentru a înconjura 
primejdia morţii, căci întâmplându-se să moară 
pruncul nebotezat, el se duce în întunerecul 
blestemului strămoşesc, iar părinţii cad în pă
catul celei mai crunte crime. Se mai dă în 
pruncie pentrucă şi pruncii şi tinerii sunt chie-
maţi şi datori a face numai fapte bune (Ef. 5, 
9—15) dar arătat este, că fără de Darul Duhu
lui Dumnezeesc noi nu putem face nicio faptă 
bună şi plăcută lui Dumnezeu (Ioan 15, 4—5). 

Consecinţe. 

Drept aceea purtând grija de a nu lăsa să 
treacă vremea naşterii din apă şi din Duh pen
tru odraslele creştine ale familiei şi societăţii 
creştine, toţi creştinii pătrunşi fiind de însemnă
tatea acestei mari şi Dumnezeeşti Taine, precum 
şi de strălucirea Dumnezeirii ce, în sf. Treime, 
primeşte făgăduinţa şi dorinţa omului de a sta 
în comuniune cu Dumnezeu, creştinii sunt da
tori a umbla în lume cu pază nu ca nişte ne-
înţelepţi ci ca cei înţelepţi, ca fiii luminei, în 



bunătate, dreptate şi adevăr, cercând ce este 
bine şi plăcut Iui Dumnezeu (cf. E l . 5, 8—21). 

Ştiind că botezul nostru este cu apă şi cu 
Duh sfânt în toată vieaţa noastră noi trebue să 
fim împlinitori ai cuvântului: „Duhul să nu-1 
stingeţi, proorociile să nu le defăimaţi, cercaţi 
tot ce este bun şi faceţi, iar de tot telul de rău 
să vă feriţi" (I Tess. 5, 19—22). 

în acest fel duhul nostru şi suflatul nostru 
şi trupul nostru va fi păzit în toată întregimea 
fără prihană până la vanirea Domnului nostru 
îisus Hristos întru care botazându-ne am fost 
cu toţii îmbrăcaţi (l Tess. 5, 23) şi înfierea va 
fi spre fericirea noastră şi spre slava lui Dum
nezeu. Amin. 

Ş T I R I 
• 

SâvMiom femeile şi (9tn nou feicif 
dorim f u f u p o p priefenifoF n o ş t r i ! 

Alegerile de episcopi. I. P. S. Sa Patriarhul 
a convocat colegiul electoral pentru alegerea noilor epis
copi în locurile vacante şi a n u m e : pe ziua de 10. I. 
1944 la Constanţa, pe 11. 1. la Buzău, pe 12. I. la 
Chişinău, pe 13 I. la Ismail, pe 14. I. la Hotin-Bălţi şi 
pe 15. I. la Argeş. 

Sf.nţire de arhiereu. P. S. Sa episcopul nostru 
Veniamin însoţit de păr. protodiacon T. Roşea a luat 
parte Duminecă în 19 Decemvrie a. c., la hirotonirea 
Arhimandritului Dr. Antim Angelescu întru Arhiereu 
vicar al Mitropoliei Olteniei, luând numele de „Craio-
veanul" . 

Hirotonirea P. S. Sale arhiereului Antim s'a să
vârşit într 'un cadru impresionant în catedrala „Sf. Du
mitru" din Quiova , de către I. P. S. Sa Mitropolitul 
Nifon al Olteniei, PP. SS. LL. Veniamin al Caransebe
şului şi Emilian episcop-Iocotenent al Argeşului. Sobo
rul celor 4 arhierei, 12 preoţi şi 7 diaconi, precum şi 
răspunsurile Corului catedral de acolo, au produs im
presie de mare praznic al ortodoxiei româneşti . Repre
zentanţii autorităţilor civile şi militare, precum şi mulţi
mea de credincioşi au avut prilejul să vadă şi să 
asculte splendoarea sfintei liturghii ortodoxe. 

Mâinezi, în 20 cor., P. S. Sa episcopul nostru 
Veniamin, însoţit de P. S. Sa Antim, noul Arhiereu, a 
vizitat: biserica „Madona Dudu" , birourile şi stabili
mentele Mitropoliei, precum şi căminul „Renaşterei". 

Atât I. P. S. S. mitropolit Nifon, cât şi P. S. 
Antim, noul vicar au remarcat în cuvântările rostite, 
semnificaţia înaltă a participării pentru întâia oară a 
unui Ierarh de peste munţi la hirotonirea unui arhiereu 
din Ţara Românească. 

„Altarul Banatului", revistă de zidire sufletească 
şi de ştiinţă teologică a Eparhiei Caransebeşului, Nr. 
1-2, pe Ianuarie-Februarie 1944 a apărut înaintea ss . 
sărbători. Cuprinsul : P. S. S. Veniamin.: Către cetitori; 
prot. stavr. R. G. Ancuşa : Lumina noastră eş,te Hr i s tos ; 

Arhim. Dr. L. Busuioc: Creştinismul, religia progresului; 
Prof. Dr. Z. Munteanu: Familia bănă ţeană ; Cons. ref. 
epar. N. Cornean : La „Altarul Banatului""; Cons. ref. 
epar. î. r. A. Moaca • Lipsa de morală ; Prof. Dr. Gh. 
Cotoşman : Din istoria contemporană a istoriei Caranse
beşului ; Presb. P. Toma, secr. epar . : Ceva despre mi
siunea unei revista bisericeşti; Prof. Dr. M. Chialda: 
Legea lin' Dumnezeu in psalmul 119; Prof. Dr. M. Bă-
nescu : Monografia sociologică, un mijloc de cunoaştere 
a paroh 'ei ; Presb. O. Tursa , spiritual: Meditaţii despre 
bine şi conştiinţă ; Prof. Dr. P. Rezuş : Prolegomene la 
o istorie a filosofiei religioase româneşt i ; Comentari i ; 
Portrete or todoxe; Recensii şi note bibliografice; Cro
nica. Redactor: Prot. Dr. P. Rezuş, prof. de Acad. teol., 
administrator: Protodiacon T. Roşea. Nr. 1-2 are 92 
pagini. Abonamentul anual 800 Lei, pentru instituţii 
1200 Lei, un număr 159 Lei. 

Revista aceasta înseamnă un efort serios şi un 
remarcabil pas către pregres, realizat între împrejurări 
destul de grele. Pentru . preoţi revista este un isvor de 
noui puteri, sau după cuvântul P. S. Episcop Veniamin, 
un „altar de pe care să cadă cât mai bogată h rană 
duhovnicească pentru toţi cei dornici de ea". „Foaia 
Diecezană" care, ca şi până acum, de 56 ani brăz
dează înainte ogorul duhovnicesc din eparhia Caranse
beşului, salută cu bucurie această nouă tribună, recla
mată de complexitatea vremurilor şi a nouilor cerinţe, 
şi-i urează deplină izbânda ! 

La Târnăveni s'a desvelit la 6 XII. a. c. bustul 
marelui bărbat al Neamului Octavian Goga în pre
zenţa Doamnei V. Goga şi a unei mari asistenţe, ve
nită „din toate părţile Ţării. S'au ţinut mai multe 
discursuri în cari s'a evidenţiat uriaşa personalitate a 
poetului pătimirei noastre şi contribuţia nepreţuită a d u s ă 
pe altarul Patriei pentru unitatea noastră naţională şi 
pentru consolidarea şi progresul ei pe toate terenele 
vieţii publice. Cu acest prilej Dl prof. Aurel Popa, secr. 
gen. al Min. Cultelor a publicat un magistral articol 
despre binecuvântata a c t i v i t a t e a marelui dispărut, care 
se încheie cu cuvintele: „Trimis de Dumnezeu, în 
iubirea fâra margini pentru neamul românesc, în cea
suri de negrăită durere, în pragul perzaniei pentru pă
catele noastre, cu un eroism sublim, gata să înfrunte 
toate puterile răului, Mareşalul Conducător ia moşte
nirea tuturor martirilor dreptăţii noastre, opreşte pravă-
lirea, întregeşte o parte din hotare . . . dă nădejde 
tuturor. 

Mortul dela Ciucea curând, curând va fi răzbu
nat" . (Ţara). 

La S i g h i ş o a r a s'a desfăşurat in 12 XII a. c. solem
nitatea desvelirii bustului cărturarului Horia Tecnlescu, 
dela a cărui moarte prematură t,'a împlinit un an şi 3 
luni, ridicat din partea despărţământului local al „Astrei". 
S'au rostit numeroase cuvântări, în faţa unei numeroase 
asistenţe, cari au subliniat personalitatea covârşitoare a 
celui dispărut, pe teren cuttural-naţîonal şi marele suflet 
şi dragostea de neam, precum şi bogata activitate des-
voltată pe toate terenele vieţii obşteşti. 

Concert de Colinde a aranjat Duminecă în 19 
Decemvrie a. c. Corul Reuniunii române din Caransebeş 
în biserica noastră catedrală. Concertul a fost compus 
din coruri, executându-se colinde de T. Popovici, D. Cucu, 
Tchaikowsky, Chirescu, Oancea etc. Intre Coruri cons. 
ref. N. Cornean a ţinut o disertaţie despre colinde. 
E vrednică de subliniat osteneala pe care dl căpitan 



N. Manole o depune în jurul perfecţionării Corului nostru 
şi a imbogăţirii repertorului cu bucăţi religioase. 

Preotul Petru BOeriu din Poiana, colaboratorul 
nostru a intrat de curând în Clerul Militar. Deşi suntem 
mândri că dintre preoţii noştri distinşi se recrutează 
Clerul Armatei, încercăm totuşi o durere în momentul 
despărţirii de un preţios colaborator. 

Editura institutului Biblic şl de f i s iune 
prezintă Psaltirea, tradusă de î. P. S. Patriarh Nicodim. 
Cartea de căpătâiu a creştinului ortodox, tipărită în două 
culori, cu vechi gravuri bisericeşti, cu slovă mare şi 
citeaţă, pe hârtie bună, preţ absolut modest. Depozitul: 
Institutul Biblic şi de Misiune, str. Antim 29, Bucureşti. 

Librăria Institutului Biblic şi de Misiune s'a mutat 
în Calea Griviţei Nr. 125 (între Gara de Nord şi str. 
Buzeşti). Telefon 3.31.76. Bogat asortată cu literatură 
religioasă şi universală, cărţi de ritual, obiecte bisericeşti, 
icoane de toate mărimile, papetărie şi tot soiul de 
rechizite. 

Nr. 7252 E./1943. 

CONCURS. 

Nr. 7419 Bs. 1943. 

- NOTĂ OFICIALĂ. 

Prea Cuc. protopopi şi Cuc. noştri preoţi 
sunt invitaţi ca Sâmbătă în 1 Ianuarie 1944, 
să săvârşească după Sf. Liturghie îndătinatul 
Te-Deum de anul nou, implorând harul Tatălui 
Ceresc asupra poporului Său drept credincios, 
izbăvindu-1 de primejdia duşmanilor văzuţi şi 
nevălflţi şi ca să binecuvânteze începutul şi 
curgerea anului ce vine cu harul iubirii Sale 
de oameni, dăruindu-ne vremi cu pace, depăr
tând dela noi toată ura, vrăjmăşia şi toate 
patimile cele stricătoare de suflet, ca astfej 
întăîrindu-ne în dreapta credinţă să ne facă 
grabnici spre lucrarea faptelor celor bune şi 
spre împlinirea iarăşi a tuturor poruncilor Sale. 

Se vor înălţa rugăciuni pentru M. Sa 
Regele şi Conducătorul Statului. 

La această doxologie se vor invita toate 
autorităţile locale, spre a lua parte. 

Caransebeş Ia 18 Decemvrie 1943. 

Episcopia ort. rom. a Caransebeşului, con
form Codului funcţionarilor, publici, publică concurs, 
pentru ocuparea următoarelor posturi: 

1. Un post de ŞEF DE SERVICIU fără gradaţii 
(casier), retribuit, conform grupei A 9 tip 24, cu 14.100 
lei plus adausul de scumpete de 9490 lei, apoi chiria şi 
ajutorul familiar. 

2. Un post de ŞEF DE BIROU fără gradaţii, re
tribuit, conform grupei A 9 tip 27, cu 9000 lei plus 
adausul de scumpete de 7050 lei, apoi chiria şi ajutorul 
familiar. 

3. Un post de IMPIEGAT fără gradaţii, • retribuit, 
conform grupei A 9 tip 33, cu 5300 lei plus adausul 
de scumpete de 4340 lei, apoi chiria şi ajutorul familiar. 

Cererile vor fi înaintate Consiliului eparhial în ter
men de 30 zile libere dela apariţia acestei publicaţiuni 
în „Foaia Diecezană" şi vor fi însoţite decáetele cerute 
de Codul funcţionarilor publici. 

Caransebeş, din şedinţa Consiliului eparhial, secţia 
economică, ţinută la 10 Decemvrie 1943. 

Episcop: 

f VENI AMIN 
2—2 Consilier referent: 

Ditnitrie Sgăverdia 

CONCURS. 

E p i s c o p : 

f VENI AMIN 
Secretar eparhial: 

Pr. Petru Toma 

în baza ordinului Venerabilului Consiliu Eparhial 
No. 6268 B./1943, din 9 Noemvrie 1943, se publică 
concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în 
„Foaia Diecezană" pentru ocuparea postului de paroh 
la parohia I-a de clasa 11-a din comuna Criciova, pro-
topresbiteratul Logojului, devenită vacantă în urma ră-
posării preotului Silviu Secoşan. 

I. Beneficii: 

1. Sesiunea parohială care constă din: 28 jughere 
480 stj. p. arabil şi 1 jug. livadă. 

2. Un intravilan în întindere de 800 stj. p. 
3. Preotul ales se va îngriji singur de locuinţă. 

Consiliul parohial, deocamdată în mod provizoriu, dă 
drept locuinţă noului ales casa bisericii cu supraedifi-
catele ei şi cu intravilan de jumătate jug. 

4. Venitele stolare uzitate. 
5. Din venitele de mai sus, preotul ales, conform 

normelor în vigoare, va avea să cedeze jumătate vădu
vei răposatului preot Silviu Secoşan, pe timpul anului 
de văduvie al acesteia. 

II. îndatoriri: 

Preotul ales este obligat a-şi îndeplini conştiincios 
datorinjele preoţeşti şi pastorale, a predica regulat în 
fiecare Duminecă şi sărbătoare şi a catehiza la şcoala 
primară, fără nici o altă remuneraţie. 

Toate impozitele după beneficiile de mai sus cad 
în sarcina preotului ales. 

Ceice doresc să ocupe acest post, întrucât vor 
avea cvalificaţia cerută pentru parohii de clasa Il-a, pre
cum şi binecuvântarea P. S. Sale Păr. Episcop eparhial, 
să-şi înainteze cererile adresate consiliului parohial ort. 
rom. din Criciova, prin P. On. Oficiu protopresbiteral 
al Logojului. 



Reflectanţii se vor prezenta, pe lângă prealabila 
ncunoştinţare a P. On. protopresbiter tractual, în vre-o 
Duminecă sau sărbătoare în sf. biserică, spre a-şi arăta 
{dexteritatea în cânt, tipic şi oratorie, însă nicidecum în 
ziua de alegere. 

Criciova, din şedinţa consiliului parohia], din 28 
Noemvrie 1943. 

2—3 Preşedinte : 

Pr. ADRIAN GROZA adm. par. 
Secretar : 

SIMION BIRIE3CU 

tn conţelegere cu Oficiul protopresbiteral al Logojului 

Dr. AUREL MIHAESCU, protopresbiter. 

Nr. 7126 B./1943. 

Acest concurs se aprobă şi se publică, cu aceea 
că — în baza aliniatului ultim al §-ului 29 din Regula
mentul pentru parohii şi în baza decisului consistorial 
din 3 Martie şi respectiv-14 Aprilie 1914, Nr. 3028 B., 
ridicat şi la valoare de concluz sinodal, cu concluzul 
N. protoc. 22/1914, precum şi avân.du-se în vedere 
decisiunea Consistorului mitropolitan Nr. 258/1928 din 
13 Nov. 1929 — se enunţă obligamentul credincioşilor 
de a presta şi birul parohial, care este o parte integrantă 
şi legală a dotaţiunei preoţeşti. 

Caransebeş, din şedinţa Consiliului eparhial, ţinută 
în 7 Decemvrie 1943. 

Episcop: 
t VENIAMIN 

Nr. 7127 B. 1933. 

Consilier referent: 
Prot. Romul G. A n c u ş a 

OoncvLxs 
Renunţând Adunarea parohială din Iersig la drep

tul ei de alegere, se publică concurs, cu termen de 15 
zile dela prima publicare în „Foaia Diecezană", pentru 
întregirea, prin numire din partea Consiliului eparhial, a 
parohiei vacante de cl. TH-a din comuna Iers ig , proto-

• popiatul Bocşei-Montane. 

I. B e ne f i c i i : 

1. Sesiunea parohială în extindere de 35 jug. 292 
stj. cad., arabil 26 jug . 236 stj., fânaţ 9 jug. 56 stj. 

2. Stola uzitată. 

3. Birul parohial o măsură (20Jitrii) porumb sau 
grâu. 

4. Locuinţă îrr casa parohială. 

II. In d a t o r i r i : 

Preotul numit este obligat a-şi îndeplini toate da-
torinţele preoţeşti şi pastorale, a predica în fiecare Du
minecă şi sărbătoare şi a catehiza la şcoala primară 
fără nici o remuneraţie. 

Toate impozitele după beneficiile de mai sus cad 
în sarcina preotului numit. 

Cererile de concurs însoţite de documentele cuve
nite şi adresate Consiliului eparhial, se vor înainta P. 
On. Oficiu protopopesc din Bocşa-Montană. 

Caransebeş, din şedinţa Consiliului eparhial ţinută 
la 7 Decemvrie 1943. 

Episcop: 

f VENIAMIN 

3 — 3 Consilier referent: 

Prot . Romul G. A n c u ş a 

L I B R Ă R I A D I E C E Z A N Ă 
din C a r a n s e b e ş 

a pr imi t u n s toc imp or t an t de 

O B I E C T E B I S E R I C 
anume: cruci, cutii de botez, 

potire, prapori mari 
din mătasă de Lyon, 
copii, candele, cădel
niţe, pahare pentru 
mir, cane pentru apă 
şi vin, cununii etc. 

• 
E Ş T I 

• 

Aducem la cunoştinţa iubiţilor noştri 
cetitori precum şi P. C. Preoţimi, că 

a a p ă r u t 

Calendarul 
omanului 
pe anul bisect 1944 

Al_LVl-lea an de apariţie. 

Şematismul complect al Eparhiei 
noastre. 

Foarte bogat cuprins literar. 

Data tuturor târgurilor de peste 
an din Banat şi Transilvania. 

Preţu l unui e x e m p l a r e s t e d e 

100 Le i . 




